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关于临时应急避难场所设置管理办法
（征求意见稿）的起草说明

[bookmark: _Hlk170308129]为深入贯彻落实习近平总书记关于应急管理的重要论述和党中央、国务院决策部署，加强临时应急避难场所的设置管理工作，根据《中华人民共和国突发事件应对法》《自然灾害救助条例》等法律法规，以及应急管理部等12部门《关于加强应急避难场所建设的指导意见》等规定，应急管理部牵头组织起草了《临时应急避难场所设置管理办法（征求意见稿）》（以下简称“管理办法”），现就有关情况简要说明如下：
一、起草主要背景
我国自然灾害易发多发，全国平均每年因各种自然灾害造成1亿左右人次不同程度受灾、数百万甚至上千万人次转移避险避难，对需集中安置的受灾群众，地方各级党委政府利用常设应急避难场所和临时应急避难场所进行妥善安置，最大程度减轻灾害损失和影响。我国应急避难场所建设起步于本世纪初，经过多年的建设发展，全国31个省（区、市）和新疆生产建设兵团已建成常设应急避难场所16万余个，积累了相当规模的资源，但存在缺乏统筹指导、标准规范不统一、分级分类不够科学、功能设施简单、管护机制还不健全、城乡发展不平衡等问题。
习近平总书记强调，对应急避难场所要高度重视，科学合理规划、高标准建设。2018年党和国家机构改革后，应急管理部门承担了推动应急避难场所建设的职责，其他相关管理部门协同配合，全国应急避难场所建设进入新的发展阶段。近年来，应急管理部会同相关部门、单位和专家加大工作力度，一方面压茬推进全国应急避难场所顶层政策制度设计和落地落实，另一方面对全国已建成的常设应急避难场所存在的主要问题不足进行认真分析研究。过去已建成的大多数存量常设应急避难场所主要集中在县区以上城镇地区，而且多数是室外场所，乡村地区较少，布局不合理，标准偏低、功能简陋，有的年久失修破败，还有的只是立了标志牌，缺乏设施设备和物资，在灾害事故发生时，常设应急避难场所往往难以满足受灾群众转移避险和避难安置需要，各地通常指定乡镇政府和村委会办公用房、中小学校、酒店宾馆，以及空旷场地通过搭建帐篷或活动板房等设置临时应急避难场所，作为常设应急避难场所的补充，据不完全统计，全国各地设置的临时应急避难场所次数占常设应急避难场所数量10%以上，但一些地区事前缺乏对临时应急避难场所资源调查评估和登记造册，设置的随意性较大，导致有的场所未避开洪涝和山洪、地质灾害等危险区域，有的场所存在设防标准低或建筑及场地安全隐患等，适用性和安全性不够，容易带来二次灾害事故风险，同时也缺乏规范设置管理，缺少必要的功能区和设施设备及物资等，部分场所应急结束后也未及时撤销设置或恢复原功能。
现阶段的主要任务是，充分发挥各级应急管理部门统筹协调指导和其他相关管理部门协同配合的职能作用，合力推动应急避难场所建设实现由量的积累向质的提升转变，在质的提升同时，保证量的合理增长，一是积极推动全国存量常设应急避难场所改造提升，另一方面加强和规范全国临时应急避难场所的设置管理，健全完善以常设应急避难场所为主体、临时应急避难场所为补充的多层次应急避难场所体系。
二、起草总体思路
管理办法征求意见后，拟联合国务院有关部门印发实施。该办法的起草工作，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神和二中、三中全会精神，统筹发展和安全，根据《中华人民共和国突发事件应对法》《自然灾害救助条例》等法律法规，以及应急管理部等12部门《关于加强应急避难场所建设的指导意见》等有关规定，基于以下总体思路编写相关内容。
一是明确管理办法的适用范围。管理办法的适用范围包括临时应急避难场所资源的调查与评估、临时应急避难场所的设置与运行管理以及关闭与功能恢复等活动。
二是明确临时应急避难场所总体要求。坚持分级负责、属地为主、因地制宜、合理规范、安全便利、功能适宜的原则，加强临时应急避难场所的设置管理，健全完善以常设应急避难场所为主体、临时应急避难场所为补充的多层次应急避难场所体系。
三是明确临时应急避难场所责任分工。县级以上人民政府应急管理部门应加强统筹协调指导和监督，其他相关部门应强化协同配合、分工负责，共同履行临时应急避难场所管理部门职职责。临时应急避难场所管理单位及运维单位应落实管理运维职责。
四是规范应急避难场所资源调查与评估要求。管理部门应组织对本行政区域内潜在临时应急避难场所资源开展调查，以及对场址安全性、防护标准、通达性、功能设施等方面进行评估。经评估基本符合要求的资源，确定为临时应急避难场所资源，并将有关信息及时录入全国应急避难场所系统登记造册、规范管理。
五是规范临时应急避难场所设置与运行管理要求。当应急避难处置时出现常设应急避难场所难以满足需求等情况，县级以上地方人民政府相关管理部门应优先指定全国应急避难场所系统中登记的公共建筑设置为临时应急避难场所，当公共建筑无法满足需求时，可指定场地空间通过搭建帐篷或活动板房等设置为临时应急避难场所。临时应急避难场所启用前，管理部门应及时组织对场所进行应急评估。临时应急避难场所启用后，管理单位、运维单位应进行平急转换，设置必要的标志，对应急避难人员进行登记管理、提供集散与宿住服务管理，做好信息服务与报告，维护场所秩序与加强安全管理。
六是规范临时应急避难场所关闭与功能恢复要求。应急避难处置工作结束后，管理单位和运维单位应及时组织应急避难人员有序疏散撤离，并组织管理人员检查、收集、清点设施设备及物资，关闭临时应急避难场所，撤销其设置。临时应急避难场所撤销设置、恢复原功能后，可将其继续作为临时应急避难场所资源登记备案，对于条件较好的临时应急避难场所资源，也可经管理部门评估后，按照相关标准改造为常设应急避难场所。管理部门应及时组织管理单位和运维单位等，对临时应急避难场所设置管理情况进行总结，提出改进完善措施，提升临时应急避难场所设置管理水平。
三、管理办法主要内容
管理办法包括总则、资源调查与评估、设置与运行管理、关闭与功能恢复和附则共5章26条，以及相关释义。主要内容如下： 
第一章总则。包括编制依据、适用范围、总体要求和责任分工4条内容。
第二章资源调查与评估。包括临时应急避难场所资源调查、场址安全性评估、防护标准评估、通达性评估、功能设施评估、资源确定及管理等6条内容。
第三章设置与运行管理。包括临时应急避难场所设置决定、应急评估、平急转换、标志设置、人员登记管理、集散与宿住服务、信息服务与报告、安保管理等8条内容。
第四章关闭与功能恢复。包括临时应急避难场所关闭、功能恢复与后续使用、评估总结等3条内容。
[bookmark: _GoBack]第五章附则。包括项目资金保障、罚则规定、解释权和施行日期等4条内容。
相关释义。包括临时应急避难场所资源、常设应急避难场所、临时应急避难场所、避难种类等4条相关释义。
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